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شهرنوشت

روز یکشنبه روزنامه اعتماد، 
گزارشی تکان دهنده از آزار و شکنجه 
کودکان در یک مرکز خصوصی 
بهزیستی در شرق تهران منتشر کرد. 
تنها یک مورد از این آزارها مربوط 
به کودکی حدود هشت ساله بود که 
تصاویر نشان می‌داد با اتو سوزانده 
شده و گفته می‌شد حدود یک هفته 
در حمام قدیمی مرکز، با نان‌ خشک و 
آب حبس بوده است. ماجرای پر غصه 
این کودک البته همه ماجرای این 
مرکز نبود. خبر خوب این بود که پروانه 
فعالیت مسئول فنی مرکز لغو و تولیت 
نگهداری بچه‌ها تا اطاع ثانوی از 
موسسه گرفته شد و مددکاران سازمان 
بهزیستی در آن مرکز مستقر شدند. 
اما خبر بد آن است که به نظر می‌رسد 
آزارها و تخلفاتی نگران‌کننده از این 
دست، تنها در این مرکز رخ نداده و در 
میان ۲ هزار و ۵۰۰ مرکز نگهداری و 
توانبخشی روزانه و شبانه‌روزی مراکز 
برون سپاری شده بهزیستی که در 
حوزه کودکان و نوجوانان، معلولان 
و سالمندان فعال هستند تخلفات 
گسترده‌ای انجام می‌دهند و خبری 
از آنها درز نمی‌کند یا کسی وقعی به 

پیگیری وضعیت آنها نمی‌نهد.
نگاهی به اخبار پراکنده‌ای که 
هر از چندی در این خصوص منتشر 
می‌شود خود گواه بر این مدعاست. 

یکی از موارد متاخر، خبر بازداشت 
رئیس یک مرکز خیریه در شیراز، 
به علت آزار بدنی و صدمه عمدی به 

معلولان بود.
خفگی یک بیمار اعصاب و روان 
در جریان آتش‌سوزی در حالی که 
دست‌هایش به تخت بسته بود و امکان 
فرار پیدا نکرد، آزار یک معلول در مرکز 
نگهداری گچساران، ضرب و شتم یک 
معلول در مرکز »احسان« شهر اهواز، 
فوت فرد معلولی در مرکز نگهداری 
بهزیستی »فسا« و صدور گواهی مرگ 
به دلیل بیماری آنفلوآنزا، قطع شدن 
دست فردی که برای ترک مواد مخدر 
در یکی از مراکز بهزیستی، مسمومیت 
دسته جمعی حدود ۲۰ مددجو در 
مرکزی در آذربایجان شرقی و فوت 
همزمان ۳ نفر از آنها، وقوع یک مرگ 
مشکوک در مرکز نگهداری مازندران 
و موارد فراوان دیگر که در اخبار و 
گزارش‌های رسانه‌ها به آن اشاره شده 
است تنها نمونه‌هایی از اتفاقات تلخی 
است که در این مراکز برون سپاری 

شده رخ داده است. 
 این در حالی است که گزارش‌های 
غیر رسمی هم از استفاده بدون دلیل 
موجه از قرص‌های اعصاب برای 
کنترل آسان‌تر این گروه از افراد آسیب 

دیده خبر می‌دهد. 
 بیشتر از دو دهه است که سازمان 
بهزیستی با استناد به اصل ۴۴ که بر 
برون‌سپاری فعالیت‌های دولتی به 
بخش خصوصی تاکید دارد، پرونده 
مددجویان را به مراکز خصوصی واگذار 

می‌کند. مراکز خصوصی که اغلب آنها 
پول ناچیزی برای هر مددجو از دولت 
دریافت می‌کنند و سایر امور خود را 
با کمک‌های مردمی و فعالیت‌های 
جانبی که طبق قانون معافیت‌های 
مالیاتی دارد تامین می‌کنند. اما 
این روند آنطور که در کلام به نظر 
می‌رسد هموار و همیشه محقق نیست 
و بسیاری از این مراکز با مشکل تامین 
هزینه‌ها مواجه هستند. هزینه‌هایی 
که دولت‌ها سال‌هاست در ایران از بار 
پرداخت آن شانه خالی کرده‌اند. شانه 
خالی کردنی که سبب شده است حال 
ابزار نظارتی بهزیستی در مقابله با این 
مراکز هم نه برشی داشته باشد نه 

جدیتی پشت آن باشد.

در این میان حتی در برخی از موارد 
این واگذاری مراکز سازمان بهزیستی 
به بخش خصوصی در مدیریت‌های 
قبل، تاثیری در بهبود کیفیت خدمات 
نداشته و تنها بازار کسب درآمد برخی 

افراد را رونق داده است.
دقیقا به همین دلیل است که 
شماری از صاحبنظران معتقدند که 
سیاست واگذاری امور حاکمیتی 
مثل نگهداری از کودکان بد یا 
بی‌سرپرست، معلولان و سالمندان 
و ... از اساسا مسیر اشتباهی را پیش 
گرفته و همین موضوع منجر به 
رخدادی شده که روزنامه اعتماد در 
روزهای اخیر نمونه‌ای از خروار آن را 

منتشر کرد. 

بخش‌های خصوصی 
نباید وارد خدمات پایه شوند

در همین باره دکتر سید حسن 
موسوی‌چلک، رئیس انجمن 
مددکاری اجتماعی ایران به روزنامه 
»توسعه ایرانی« می‌گوید: »طبق 
اصل 21 قانون اساسی، وظیفه حمایت 
از کودکان بی‌سرپرست و بد‌سرپرست 
به عهده دولت است. اصل 29 قانون 
اساسی هم به صراحت به این موضوع 
اشاره دارد. سازمان بهزیستی به استناد 
به این دو اصل قانون اساسی شکل 
گرفت«. او با اشاره به اینکه قانون 
نظام جامع رفاه و تامین اجتماعی به 
استناد اصل 29 قانون اساسی شکل 
گرفت، عنوان می‌کند که در این قانون 
هم به صراحت به موضوع کودکان 

بی‌سرپرست و بد‌سرپرست اشاره 
شده است.

در این میان »قانون کودکان 
بی‌سرپرست و بدسرپرست« مصوب 
سال 1392، قانون حمایت از اطفال 
و نوجوانان مصوب سال 1399، 
قانون تامین حقوق زنان و کودکان 
بی‌سرپرست مصوب سال 1371، 
نیز به اشکال مختلف به وظایف 
حاکمیتی در خصوص این گروه 
تاکید دارد. با این حال در ماده 26 
قانون تنظیم بخشی از مقررات مالی 
دولت یا جزء هشت ماده 57 قانون 
احکام دائمی برنامه‌های توسعه دولت، 
به بهزیستی اجازه داده است که برای 
مراکز خصوصی و خیریه مجوز صادر 
کند. در کنار این موضوع وزارت کشور 
هم با استناد به آیین‌نامه تشکیل 
سازمان‌های مردم نهاد، امکان انجام 

همین کار را دارد.
رئیس انجمن مددکاری در این 
باره می‌افزاید: »در مقطعی رقابتی 
در سازمان‌ها در واگذاری خدمات 
شکل گرفت. من آن زمان در سازمان 
برنامه و بودجه فعالیت می‌کردم و یادم 
هست که آموزش و پرورش، سازمان 
تربیت بدنی و سازمان بهزیستی در 
رقابت تنگاتنگ در واگذاری و برون 
سپاری بودند. سال‌ها بعد قسمت 
اداری، استخدامی، سازمان برنامه 
و بودجه کشور، حتی در جشنواره 
شهید رجایی که در هفته دولت برگزار 
می‌شود یکی از شاخص‌های ارزیابی 
سازمان‌ها و وزارتخانه‌ها را با میزان 

واگذاری خدمات می‌سنجید«. 
او با زیر سوال بردن این 
سیاست‌گذاری‌های کلان توضیح 
می‌دهد: »در بخش خدمات اجتماعی 
و در خدمات پایه به شدت مخالف 
خصوصی‌سازی و واگذاری هستم. 
این اعتقاد من بدان معنی نیست 

که بخش خصوصی نباید 
در این حوزه فعال 
باشد، اما بخش‌های 
خصوصی نباید 
ت  ما خد د  ر ا  و

پایه شوند«. 
موسوی چلک با 

اشاره به برخی قوانین 
اشتباه در حوزه 

خصوصی‌سازی، حمایت‌های 
اجتماعی از نیازمندان را امر حاکمیتی 
تعریف می‌کند و می‌گوید: »ما 
نمی‌گوییم خیرین نباید مشارکت 
کنند. باید مسیر تغییر کند. الان 
در سوئد مسیر حمایت و مشارکت 
مردم و شکل حمایت را تغییر داده‌اند. 
اینکه ما اعلام کنیم 95 درصد امور  را 
برون‌سپاری کرده‌ایم، نشانه خوبی در 

خدمات پایه نیست«.
رئیس انجمن مددکاری با بیان 
اینکه عمده آورده مراکز برون‌سپاری 
بهزیستی یارانه‌ای است که دولت‌ها 
پرداخت می‌کنند، تصریح می‌کند: 
این در حالی است که یارانه‌ها معمولا 
کفاف هزینه‌های کودکان یا معلولان 
ساکن در مراکز را نمی‌دهد و به 
همین دلیل ابزار نظارتی بهزیستی 
هم کارآمدی لازم را در برابر کیفیت 
نگهداری این افراد ندارد و بسیاری 
از خدمات که باید، ارائه نمی‌شود، 
 چرا که پولی برای هزینه‌کرد 

وجود ندارد. 
موسوی چلک با اشاره به ضرورت 
اصلاح قانون در خصوص واگذاری‌ها 
در همه حوزه‌ها به خصوص بخش‌های 
درمان و آموزش و تامین اجتماعی 
می‌گوید: »شیوه مشارکت خیرین 
هم نباید به معنی دادن کلید مراکز 

نگهداری به خیرین باشد«. 
 به گفته او بسیاری از کودکان 
در این مراکز بد‌سرپرست هستند 
و خانواده دارند و این امکان وجود 
دارد که با حمایت‌هایی از سوی 
دولت و خیرین در کنار خانواده‌ها 
بمانند و خدمات حمایتی دریافت 
کنند. در غیر این صورت 
ادامه فعالیت به 
شیوه فعلی نه 
تنها به اصلاح 
امور نمی‌انجامد 
وضعیت   که 
را پیچیده‌تر 

می‌کند.

 بیشتر از دو دهه است 
که سازمان بهزیستی با 
استناد به اصل ۴۴ که بر 

برون‌سپاری فعالیت‌های 
دولتی به بخش خصوصی 

تاکید دارد، پرونده 
مددجویان را به مراکز 

خصوصی واگذار می‌کند؛ 
اما این واگذاری‌های تبعات 
فراوانی در پی داشته است

 رئیس انجمن مددکاری 
اجتماعی ایران: »در بسیاری 

از مراکز برون‌سپاری‌ شده، 
ابزار نظارتی بهزیستی 

کارآمدی لازم را در برابر 
کیفیت نگهداری کودکان 
و معلولان ندارد و بسیاری 

از خدمات که باید، ارائه 
نمی‌شود، چرا که پولی 
برای هزینه‌کرد وجود 

ندارد. ازسوی‌دیگر، شیوه 
مشارکت خیرین هم نباید 
به معنی دادن کلید مراکز 
نگهداری به خیرین باشد
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توزیع کارت هدیه میلیونی 
نماینده مجلس میان خبرنگاران!

یکی از نمایندگان مجلس 
در نشست خبری خود، میان 
خبرنگاران، کارت هدیه 
توزیع کرد. محمد اردشیری، 
خبرنگار، با انتشار تصویری از 
یک کارت هدیه ۲ میلیون تومانی که در نشست خبری 
یکی از نمایندگان استان‌های جنوبی توزیع شده بود، در 
توییتر نوشت: »این که منابع تامین کارت هدیه و سایر 
هدایا از کجاست و آیا ارتباطی با اسپانسر برخی نمایندگان 
دارد، موضوعی است که در طول زمان مشخص می‌شود«.

    
قطعی مقطعی آب تهران

به دلیل رانش زمین
شرکت آب و فاضلاب استان تهران اعلام کرد: 
مشکل افت فشار در محلاتی از شهر تهران که در 
روزهای اخیر اتفاق افتاده بود، مقطعی است. این شرکت  
ضمن قول رفع سریع  این مشکل توضیح داد که بر اثر 
بارش باران، جاری شدن سیلاب و رانش گسترده زمین 
و کوه در حوالی جاده چالوس، مسیر انتقال آب از سد 
امیرکبیر به تاسیسات آبرسانی تهران در بستر رودخانه 

کرج مسدود شده بود.
    

ابتلای ۱۲ نفر به تب کنگو در کشور
رئیس گروه پیشگیری و کنترل بیماری‌های قابل 
انتقال از حیوان به انسان وزارت بهداشت گفت: ۱۲ 
هموطن به تب کریمه کنگو در کشور مبتلا شده‌اند. به 
گزارش ایرنا، محمدرضا شیرزادی افزود: به مردم توصیه 
می‌شود با توجه به بروز این بیماری قابل انتقال از حیوان 

به انسان از ذبح دام در منازل و معابر خودداری کنند.
    

جذب ۱۲هزار پرستار به وزارت بهداشت
معاون پرستاری وزارت 
بهداشت، پرستاران گفت: 
در ایران به ازای هر تخت ۱.۸ 
پرستار وجود دارد که رقم 
پایینی است. به گزارش ایسنا، 
عباس عبادی افزود: وزارت بهداشت در سال جاری ۲۵ 
هزار نیروی استخدامی خواهد داشت که ۱۲ هزار نفر از آنها 
گروه پرستاری هستند. معاون پرستاری وزارت بهداشت 
با بیان اینکه جمعیت یکی از عناصر قدرت محسوب 
می‌شود، بیان کرد: در بخش‌های دولتی و غیردولتی 
۲۲۶ هزار پرستار داریم که در ۱۰۶۱ بیمارستان مشغول 
خدمت هستند. از این تعداد ۷۰۰ بیمارستان وابسته به 
دانشگاه‌های علوم پزشکی‌اند که از بیمارستان‌های ۳۲ 

تخته تا بیمارستان‌های مگاهاسپیتال را شامل می‌شود.
    

بارش‌های بهاری همچنان
 ۲۴ درصد کمتر از حد»نرمال«

بر اساس داده‌های سازمان هواشناسی، تاکنون 
تنها ۴۷ میلیمتر از بارش‌های بهاری دریافت شده 
است و بیشترین میزان کسری بارش مربوط به استان 
چهارمحال وبختیاری به میزان ۹۲ میلیمتر است. به 
گزارش ایسنا، براساس داده‌های سازمان هواشناسی،‌ 
با وجود بارش‌های سنگین اخیر همچنان میانگین 
پهنه‌ای بارش کشور در بهار امسال ۲۴ درصد کمتر از 

شرایط نرمال است.
    

استاد حوزه علمیه:
رعایت حجاب، یکی از شروط 

دریافت وام بانکی شود
استاد حوزه علمیه گفت: رعایت حجاب، باید یکی از 
شروط دریافت وام بانکی شود.  محمدمهدی ماندگاری، 
استاد حوزه و کارشناس مذهبی صدا و سیما بیان کرد: 
کاش مسئولین ما حجاب را به‌عنوان قانون کشوری بهتر 
دنبال می‌کردند؛ همان‌طور که الزام به رعایت ماسک را 
قانونی برای ارائه تسهیلات بانکی واداری قرار می‌دانند؛ 
رعایت حجاب را نیز یکی از شروط دریافت تسهیلات 

قرار دهند.
    

یک سوم ازدواج‌ها به طلاق می‌انجامد!
مسئول مرکز ملی 
جمعیت گفت: از هر 
۳ ازدواج، یک ازدواج به 
طلاق می‌انجامد و ۴۰ درصد 
طلاق‌ها خانواده‌هایی هستند 
که حداقل یک فرزند دارند که بسیار ناراحت کننده 
است. به گزارش مهر، کاظم فروتن روانشناس افزود: 
عدم درک زن و مرد از تفاوت‌های یکدیگر از اصلی 
ترین عامل برای اختلافات خانوادگی است. به گفته 
او مشکلات اقتصادی و بیکاری، طلاق عاطفی، روابط 
خارج از زندگی زناشویی، دخالت اطرافیان، مسائل 
کاری و شغلی، عدم رعایت حقوق طرفین و احساس 
مسئولیت در برابر شریک زندگی، اعتیاد و... از دیگر 

مولفه‌های تاثیرگذار بر طلاق هستند.

از گوشه و کنار 

مدیرکل دفتر مدیریت پسماند سازمان حفاظت محیط‌زیست گفت: عدم 
امحای علمی پسماند‌ها، عدم تفکیک مناسب، تصفیه نشدن شیرابه‌ها و سایر 
معایبی که در سیستم مدیریت پسماند ایران وجود دارد، سالانه حدود ‌۴۴۸ هزار‌ 
میلیارد ریال معادل نزدیک به ۴۵ هزار میلیارد تومان به محیط‌زیست کشور 

خسارت می‌زند.
به گزارش ایلنا، مهدی خادم ثامنی توضیح داد: آخرین آمارها نشان می‌دهد 
که سالانه حدود ۲۱ میلیون تن پسماند عادی در کشورمان تولید می‌شود که از 
این مقدار، حدود ۷۰ درصد پسماندهای تر و مابقی پسماندهای خشک هستند. 

مدیرکل دفتر مدیریت پسماند سازمان حفاظت محیط‌زیست ادامه داد: در 
سال‌های اخیر تعداد مراکز دفن پسماند در کشورمان محدودتر شده است و به ۳۰۱ 
سایت کاهش یافته که این اقدام در راستای هدف‌گذاری محیط‌زیستی منطقه‌ای 
رسیدن به »پسماند صفر« انجام شده است تا میزان آلودگی منابع آب و خاک بر 
اثر دپوی پسماند در طبیعت کمتر شود، اما هنوز تا رسیدن به نقطه مطلوب در این 

زمینه بسیار فاصله داریم. 
وی افزود: متاسفانه تعداد مراکز دفن مهندسی پسماند در کشورمان بسیار 
محدود است و در اغلب محل‌های دفن پسماند، زباله‌ها به صورت تلنباری و 
خاکپوشانی دفن می‌شود که آثار مخرب متعددی را برای طبیعت به همراه دارد. 
بنابراین حتما باید به سمت ساماندهی محل‌های دفن قدیمی و  احداث هرچه 
بیشتر مراکز دفن مهندسی پیش برویم تا آلودگی حاصل از پسماندها و شیرابه‌های 

حاصل از آن بر منابع آبی و خاکی کشور کمتر شود. 

عمده مراکز دفن پسماند در ایران بسیار قدیمی هستند 
خادم ثامنی با تاکید بر این که تعداد مراکز دفن مهندسی پسماند عادی در 
ایران بسیار انگشت‌شمار است، عنوان کرد: متاسفانه عمده مراکز دفن پسماند 
عادی در کشورمان بسیار قدیمی هستند، به عنوان مثال مجتمع آرادکوه در 
جنوب تهران که حجم ورود پسماند به آن از سایر مراکز دفن کشور بیشتر است، 
بیش از ۵۰ سال قدمت دارد یا در سایت سراوان رشت نیز حدود ۴۰ سال است که 
زباله دفن می‌شود. البته در سال‌های اخیر، ساماندهی مرکز دفن پسماند سراوان 

آغاز شده و قرار است شیرابه‌های حاصل از پسماندهای ورودی به این سایت، به 
تصفیه‌خانه‌ای هدایت شود که اخیرا در مجاورت این مرکز دفن احداث شده است 
تا دیگر شاهد ورود شیرابه‌های تصفیه‌نشده سایت پسماند سراوان رشت به دل 

جنگل‌ها و رودخانه‌های منطقه نباشیم. 
مدیرکل دفتر مدیریت پسماند سازمان حفاظت محیط‌زیست ادامه داد: در 
مجتمع آرادکوه از چند سال قبل قرار بود که شهرداری تهران با یک شرکت از 
کره جنوبی قراردادی را برای استحصال گاز متان در قالب مکانسیم توسعه پاک 
منعقد کند که متاسفانه به علت تحریم‌های ظالمانه این اتفاق رخ نداد. اخیرا قرار 
شده است که شرکت‌های دانش‌بنیان داخلی، برنامه‌های خود را در این زمینه 
ارائه دهند تا شهرداری برای استحصال گاز متان و تولید برق حاصل از آن با این 
شرکت‌ها به توافق برسد. البته در سایت مدیریت پسماند مشهد از اواخر دهه ۸۰  
اقداماتی در این زمینه انجام شده است و در سال ۱۴۰۰ نیز قراردادی برای احداث 
بزرگترین مرکز مهندسی- بهداشتی مدیریت پسماند کشور در این شهر منعقد 
شد که بخش مهمی از این قرارداد، به برنامه‌ریزی برای استحصال گاز متان و تولید 

برق اختصاص داشت. 
مدیرکل دفتر مدیریت پسماند سازمان حفاظت محیط‌زیست ادامه داد: یکی 
دیگر از مشکلات موجود بر سر راه مکان‌یابی احداث لندفیل‌های مهندسی، تبعات 
اجتماعی است، به نحوی که در بسیاری از موارد وقتی محلی برای احداث مرکز 
دفن پسماند مشخص می‌شود، جوامع محلی مخالفت می‌کنند و مانع راه‌اندازی 
سایت در آن محل می‌شوند. به طور مثال، اخیرا در شهرستان کازرون، مردم مانع 
احداث مرکز جدید »کمارج« در مکان مشخص‌شده شدند یا در استان مازندران، 
استانداری محل سایت مدیریت پسماند »عمارت« را در نزدیکی سد هراز تعیین 
کرده که این مکان‌یابی نیز با اعتراضاتی مواجه شده است. اتفاقاتی از این دست، 
در برخی دیگر از شهرهای کشور نیز رخ داده و به محدود شدن تعداد مراکز دفن 

مهندسی موجود در سطح کشور دامن زده است. 

 »مراکز دفن مهندسی پسماند« در کشور انگشت‌شمار است؛

خسارت ۴۵ هزار میلیاردتومانی سوء مدیریت پسماند به محیط‌زیست 

گزارش

آسیب‌شناسی خصوصی‌سازی خدمات مراکز بهزیستی در گفت‌و‌گو با رئیس انجمن مددکاری اجتماعی 

آزار کودکان در سایه برون‌سپاری‌های حساب نشده رخ می‌دهد

سعیده علیپور


